

首批63个全国文化产业赋能乡村振兴试点名单公布

笔者10月27日获悉,为全面推进乡村振兴,实施文化产业赋能乡村振兴计划,文化和旅游部、教育部、自然资源部、农业农村部等四部门日前联合印发《关于公布首批文化产业赋能乡村振兴试点名单的通知》。经过严格遴

选,确定了首批63个全国文化产业赋能乡村振兴试点名单。

根据通知,地方各级文化和旅游、教育、自然资源、农业农村部门应加大对试点地区的政策扶持和工作指导力度,推动试点地区围绕创

意设计、演出、音乐、美术、手工艺、数字文化、特色文化、文旅融合等重点领域,在体制机制、发展举措、产业导入、政策保障等方面先行先试。

此外,要加强试点经验总结推广,不断发挥文化产业和旅游产业的综合效益,做强乡

村特色产业,加强人才队伍建设,推动文化和旅游项目建设运营,提升公共服务设施效能,统筹利用乡村文化和旅游资源,积极探索文化和旅游产业用地模式,不断培育乡村发展新动能。(据新华网)



10月28日,农机手驾驶收割机在亳州市利辛县孙集镇梁营社区“早改水”项目农田收割水稻。近年来,该县对现有的中产低田和低洼易涝地进行提质改造,将旱地改为水田,并通过“党支部+专业大户+家庭农场+农民专业合作社”等形式,有效提高土地的产出效益,促进农业增效、农民增收。

通讯员 刘勤利 摄

精耕细作迎丰收

近日,笔者走进宣城市宣州区孙埠镇建国村锦园家庭农场的水稻基地,只见稻浪翻滚,空气中弥漫着稻香。不远处,农场负责人张玉和现场指挥农机手开足马力,趁着晴好天气抢收稻谷。

“我家今年种植水稻600多亩,主打野香优油丝品种,亩产约1200斤,预计单季稻收入40万元左右。”望着金黄色的稻田,张玉和笑逐颜开。他介绍,家庭农场坚持绿色种植、绿色防控和精耕细作模式,主要从事订单农业,从水稻播种、收割到最后加工成大米,全部在农场内完成。水稻收割完后,会进入烘干程序,然后实行错峰销售,实现利益最大化。

“全镇一季稻种植面积4.5万多亩,如果天气一直晴好,月底就能完成秋收任务。”孙埠镇农综站站长胡华强表示。该镇坚持早谋划、早落实、早宣传、早发动,鼓励家庭农场、合作社和种植大户成片集中规模化种粮,以镇村分工干部包保网格化为主体,将全年粮食生产任务分解落实到乡镇、村、户、田块,保障全年粮食生产任务如期完成。

(张敬波 吴舒婷)

【农产品交易台】

江苏宿迁周朝阳出售:棉槐条编原料、柳编材料。
电话:15829660762

桐乡市永鸿苗木公司徐明松出售:供应强桑1-3号桑苗。
电话:13905834879

江苏绿洲花卉苗木种业胡爱珍出售:耐寒草坪草籽。
电话:13892605513

陕西杨凌吉农种业公司销售:西农733、山农116小麦品种。
电话:15398099910。

安徽省六安市宋霞出售:六安瓜片、白茶等。
电话:15156465756

甘肃省庆阳市高成销售:“陇宝”苹果。
电话:13830418892

本版免费刊登各类涉农信息,欢迎刊登
联系电话:0551-62822776

六安市霍邱县曹庙镇——

聚各方力量 助乡村振兴

为加快推进乡村振兴,霍邱县曹庙镇乡村振兴专员胡晓俊结合岗位优势,开展了一系列“聚集各方力量,助力乡村振兴”活动,为曹庙镇发展献计献策、加油出力。

日常了解“广泛谈”。积极到村走访,通过实地参观考察优质粮食生产示范基地、老郢村高标准农田建设片、甄岗村龙盘水库旅游示范点、元圩村“千亩果园”采摘区、吴阳村忠旭雨衣帮扶车间、曹庙村稻虾养殖示范点等重点开发项

目,了解实情,寻觅振兴之机。

专项了解“深入谈”。紧密结合曹庙镇实际情况,提出了《关于加快推进曹庙镇乡村振兴的基本构想》,重点完善公共服务设施,打造现代粮油产业基地、农特产品智慧冷链物流产业园、电商平台和数字经济;发挥土地资源的优势,兴办农事服务中心,推广“大托管”农业,大力发展壮大村集体经济;持续加强环境整治,促进生态文明建设,不断提升人民群众的幸福感和荣誉感和满意度。

紧盯工作“跟进谈”。曹庙镇与安徽省农科院积极合作,打造优质粮食基地,制定实施方案,促进落地生根。同时,结合当前秋种工作,深入田间地头,了解各村秋种形势,摸清农作物底数。通过召开座谈会,了解秋种工作存在的暂时性困难,指出解决办法,构建以党建为引领,统筹推进秋种工作的新机制,进一步增强党建工作实效,实现党建与秋种工作共赢。

(王忠武)

以文化繁荣赋能乡村振兴

不久前,在江西考察时,习近平总书记来到上饶市婺源县秋口镇王村石门自然村。得知当地发展特色旅游、茶产业,推进乡村振兴成效显著,习近平总书记十分高兴。在村民热烈的掌声中,总书记亲切地说:“中国式现代化既要有城市的现代化,又要有农业农村现代化,我很关注乡村振兴。希望你们保护好自然生态,把传统村落风貌和现代元素结合起来,坚持中华民族的审美情趣,把乡村建设得更美丽,让日子越过越开心、越幸福!”

乡村振兴,既要塑形,也要铸魂。乡村文化振兴是乡村振兴的重要内容和有力支撑。随着农村物质生活条件大幅改善,农民群众的精神文化需求也在不断增长。因此,在推进乡村振兴的过程中,必须不断提升乡村公共文化服务水平,丰富农民群众精神文化生活。如今,在广大乡村,一项项民俗活

动热闹起来,一座座乡村文化礼堂亮了起来,一家家农家书屋改建提升……把文化元素融入美丽乡村建设,既丰富了农民群众精神文化生活,也涵养了文明乡风,塑造着乡村的文明新风貌。

推动乡村文化建设,不仅具有社会效益,也具有经济效益。以贵州省台江县老屯乡长滩村为例,漫步村中,银饰刺绣非遗庭院、龙舟模型制作小院、粮画艺术庭院鳞次栉比,文化项目丰富多样;每逢节庆,稻田捉鱼、吹笙踩鼓、篝火晚会等农耕民俗活动,为游客带来别样体验;村里巧手的绣娘参与制作的特色文创产品,成为游客们喜爱的纪念品……当地依托文化资源优势,走出了一条“小而精”“小而特”的农文旅一体化发展路子,越来越多村民在家门口吃上了“旅游饭”。挖掘乡村文化资源,推进文化和旅游深度融合,不仅有利于形成旅游亮点、以差异化体验赢得市场,还能拓宽农民增收致富渠道,进而增强乡村振兴的内生动力。

近年来,各地乡村文化活动丰富活跃,展

现出繁荣发展的蓬勃气象。“村BA”“村超”等乡村文化体育活动火热开展,特色“村晚”颇受欢迎,非遗展演引游客驻足……绚丽绽放的乡村文化之花,扮靓村民文化生活空间,充实着人们对美好生活的信心。但也应看到,推动乡村文化建设,仍面临一些现实问题。解答好这些问题,才能更好激发文化活力,为乡村振兴持续赋能。

深入挖掘乡村文化资源是基础。我国地大物博、历史悠久,广袤的乡村大地蕴藏着各具特色的文化资源。从物质文化层面来看,乡村有着大量文物古迹、传统村落、民族村寨以及自然风光、田园景观等;从非物质文化层面而言,乡村在民族文化、传统民俗、戏曲曲艺等方面,也有着十分丰富的特色资源。加强历史文化保护传承,推动优秀传统文化乡村文化创造性转化、创新性发展,方能激活乡村文化的生命力。在此基础上,各地依据资源禀赋,因地制宜走差异化发展之路,乡村文化就能形成百花齐放的繁荣态势。

以文化繁荣赋能乡村振兴,人是关键因

素。在福建省柘荣县靴岭尾村,村里邀请柘荣剪纸非遗传承人为村民们上课,村民们学到了好手艺、文化多了传承者,村里办民宿、做研学,推出文创产品,发展乡村旅游,村民年人均可支配收入达2.8万元。在湖南省汨罗市,当地大力实施文化资源普查、非遗抢救性记录、方言调查“响应”计划、汨罗江档案等“乡村记忆”工程,许多热爱乡土文化的非遗传承人、民间文艺工作者等参与其中,挖掘整理本地乡土文化,创作编排了一系列乡土文化文艺精品。从实践来看,无论是聚力保护好文化资源,还是集众智推动传承创新,都需要不断扩充文化传承队伍。

针线流转,绣出“锦绣”生活;歌声嘹亮,咏唱浓厚乡情;戏曲悠扬,诠释价值观念……乡村文化蕴含着培养文明风尚、助力乡村振兴的强大力量。深入挖掘乡村文化资源,培育更多乡村文化人才,强化文化赋能,乡村振兴“一池春水”将被更好激活,乡亲们的日子将越过越有滋味。

(崔妍)

【乡村时评】